



杜富国战友、第75集团军某旅排爆大队二级上士董臣江——

婚礼途中救起落水女童

■吴明宇 本报特约记者 张 军

“最帅新郎，非你莫属！”
“新娘这辈子嫁对人了！”
……

5月1日，在云南省昭通市鲁甸县茨院乡板房村的一个婚礼现场，新郎董臣江和新娘范怀超，被亲朋好友围着一顿猛夸。
夸赞源于婚礼途中的一件突发事件。

“救命啊，有人落水了！”5月1日14时20分左右，鲁甸县茨院乡板房村发生惊险一幕，一名5岁女童不慎落水，在水塘中挣扎，头顶马上就要被水淹没。
事发时，第75集团军某旅排爆大队二级上士董臣江刚走到新娘家门口，按照当地风俗，新郎要先在新娘家举行婚礼仪式，第二天再在新娘家举办婚礼。听到呼救声，董臣江来不及多想，迅速往水塘方向奔去，同时让附近群众拨打110报警电话。

“当时根本没想那么多，情况紧急，我把手机丢在水塘边就跳了下去。”董臣江回忆，水塘最深的地方有五、六米，等他跳进水塘时，小女孩已沉下去，他在水中摸索好一会儿，才抓住孩子胳膊，一把将她从水中捞

起。在周围热心群众帮助下，女童终于被救上了岸。

上岸后，董臣江赶紧观察女童情况，并对女童进行急救。随后，派出所警人员赶到现场，一边维护现场秩序，一边紧急展开二次救助，待120救护车赶到后，对女童进行检查。由于救助及时，女童很快恢复正常。

看到女童脱离危险，董臣江终于松了一口气。此时，原本要在婚礼上穿的军装已全部湿透，董臣江临时换了一身便装回到新娘家完成婚礼。

据了解，董臣江1996年出生，是昭通市昭阳区洒渔镇人，2012年12月入伍，在第75集团军某旅排爆大队服役，是“排雷英雄”杜富国的战友，多次参与边境扫雷排爆任务，曾多次获评优秀士官、爱军精武标兵，荣立三等功1次。

“人民子弟兵，好样的！”“谢谢你，我们的英雄！”“祝你和新娘新婚快乐！”……董臣江英勇救人的视频被群众拍发到网上后，迅速引起广泛传播，网友们纷纷点赞留言。

面对大家的赞誉，董臣江说：“我是军人，保护人民群众生命安全义不容辞。如果再遇到这种事，我还是会



义无反顾地冲上去。”
上图：董臣江用手拍打落水女童背部，帮助排出积水。

视频截图



近日，南部战区空军某部联合地方医疗力量组织伤病员应急后送训练，重点检验当官兵突发疾病、受到严重创伤时，通过地方直升机后送地方医疗机构的协同救护能力。

闫跃帅摄

海南省琼海市举办红色娘子军民兵连点验暨授旗仪式

英雄娘子军有了新传人

本报讯 柴军、李美露报道：5月1日上午，正值红色娘子军成立93周年纪念，红色娘子军民兵连点验暨授旗仪式在海南省琼海市红色娘子军纪念馆广场举行。

点验活动现场，古木挺拔，连旗猎猎，全体女民兵精神抖擞，英姿飒爽。军地领导宣读相关批复、宣布连队干部骨干任命命令后，为红色娘子军民兵连授旗。连队全体民兵庄严宣誓并合唱《中国民兵之歌》，嘹亮的声音响彻纪念

园广场。

“革命的年代造就了英雄的娘子军，作为红色娘子军新一代传人，我们要大力弘扬琼崖纵队光荣传统，接过接力棒，跑好新征程，续写红色娘子军新的辉煌。”在点验授旗仪式上，红色娘子军纪念馆管理中心副主任、红色娘子军民兵连首任政治指导员陈曼燕代表全体民兵表决心。

据介绍，1931年5月1日，中国工农红军第二独立师女子特务连成立，20世

纪60年代，以该连为原型的《红色娘子军》电影和芭蕾舞剧享誉中外。以红色娘子军纪念馆管理中心为主要力量组建红色娘子军民兵连，旨在以红色娘子军纪念馆为窗口，展示新时代女民兵良好形象。

仪式结束后，全体人员参观红色娘子军纪念馆“战地琼花”主题陈列展，观看“薪火相传 不负韶华”庆祝红色娘子军成立93周年美术作品展，重温红色娘子军光辉事迹，近距离感受红色文化魅力。

贵州省黎平县发动民兵投身乡村振兴新战场

民兵技术指导员送服务

本报讯 王永介、朱法科报道：“最近气温比较高，棚内的温度和湿度都要控制好，确保棚内的温度不能过高。”近日，在贵州省黎平县中潮镇农业基地的辣椒大棚里，身着作训服的民兵吴显乾向种植户传授大棚育苗技术，为新一季大棚辣椒秧苗抢“鲜”上市做足准备。

乡村振兴新战场，民兵助农打头阵。近年来，黎平县人武部发挥民兵引领作用，积极引导群众调整产业结构，紧密结合地域特色，大力发展对口

帮扶村特色产业。3个月前，该县人武部专门选派30余名民兵骨干，前往东西部协作对口帮扶地佛山市农业产业园学习大棚育苗等技术。

学成归来，民兵骨干组成多支助农小分队，深入各乡镇田间地头开展“点对点”“一对一”技术指导服务和助农活动，助力种植户打好春耕备耕第一仗。

民兵杨再龙作为中潮镇农业基地第一批依靠种植大棚致富的种植户，积累了丰富的种植经验。近段时间，杨再龙除了管理自家大棚，还积极帮

助其他种植户解决在育苗中遇到的困难和问题。

“早熟辣椒不仅价格高，而且卖得快。”中潮镇中潮村种植户吴长霖说，在民兵技术指导员的帮助下，乡亲们正在分批移栽各类辣椒苗，期待辣椒早日丰收。

该县人武部领导介绍，该县已出动民兵助农小分队42批次，就育苗等问题为种植户传经送宝、答疑解惑，帮助指导种植户培育各类秧苗累计120余万株。

照片等遗物，向社会公布后，多方社会力量加入寻亲队伍——今年四月，河北省肃宁县在迁移雪村突围战烈士遗骸时发现烈士亲人

照片上的姑娘，你在哪里

■本报记者 潘 婕 通讯员 任 华

夹着一张年轻女子的黑白照片。82年过去，圆镜周边沾满泥土，但照片上年轻女性的面容仍清晰可辨。

这一发现令人动容。
“心痛”“震撼”，是肃宁县退役军人事务局优抚科科长王雅伦的第一反应。自2014年起，王雅伦开始从事烈士墓迁移工作，亲手挖掘、整理过无数烈士遗骸和烈士遗物，这次看到烈士们的圆镜、帽徽、皮带扣、铜板等遗物，仍被深深触动。

1942年5月，侵华日军对冀中地区发起疯狂“大扫荡”。时任冀中军区八分区司令员常德善、政委王远音率部转战冀中，伺机歼灭敌人。同年6月，侵华日军向肃宁县我军所在地雪村展开猛攻，官兵奋起突围，与敌人展开殊死拼杀，因寡不敌众，1000余名八路军指战员壮烈牺牲，史称雪村突围战。

战斗结束后，周边村庄的村民们闻讯赶来，强忍悲痛，连夜掩埋烈士遗体。
“当时条件所限，大家用自家门板、闲置炕席为烈士下葬。”据一位老人讲述，开始是一张炕席卷一位烈士，后来用半张，闲置炕席不够了，大家把炕上铺着的席子都揭下来，到最后全村一张炕席都找不到了……

烈士虽然没能留下名字，但他们如丰碑一样矗立在群众心中。多年来，附近群众自发维护烈士墓，逢年过节，大家都会去祭扫烈士墓。2009年，肃宁县委县政府重修墓地，为烈士立碑并修建墓前广场，方便更多人前来祭奠无名烈士，了解他们可歌可泣的战斗故事。

“照片中的她一定是对烈士很重要的人。”“这位烈士是谁？”工作人员将这段视频发至短视频平台后，引发社会各界广泛关注，牵动着无数人的心。

为了能给烈士后人寻亲带来一些帮助，江苏省南京市一家美术工作室尝试对原照片进行特征分析，用了1周时间分组修复了几个版本，汇总融合后确定最终效果并发布彩色修复照片。

这条视频同样引起复旦大学考古研究院文少卿团队的关注。去年9月，该团队曾为长眠在吕梁地区的40余位烈士成功复原相貌，为编号“M19”的烈士找到了亲人。

4月中旬，与肃宁县退役军人事务局沟通对接后，文少卿团队一行人赶赴肃宁县，细致查看了烈士遗骸的保存情况，并开展烈士遗骸DNA采样等工作。

复旦大学考古研究院一名老师介绍，通过对紧握手里的烈士遗骸鉴定发现，这位烈士比较年轻，估计年龄范围在14到17岁。

4月下旬，完成所有烈士DNA采

样回到学校的文少卿团队，对肃宁县工作人员送来的镶有照片的圆镜进行纳米级CT扫描。此前，他们初步判断圆镜内可能会有文字信息，遗憾的是，照片上除了扎着麻花辫的女性图像，未发现其他线索。
“烈士们当年太辛苦了，年纪轻轻就献出生命，能为他们做些工作非常荣幸。”文少卿说，他们将烈士颅骨完整信息扫描带回学校，将同步开展烈士颅骨复原、DNA鉴定工作，为烈士寻亲提供DNA数据、复原相貌以及可能的地理来源，进一步提升烈士寻亲的成功率。

通过媒体报道，越来越多人关注到烈士遗物信息，有20多名群众向肃宁县有关部门联系反映可能与烈士存在亲属关系的情况，并分别完成信息登记。据介绍，烈士DNA鉴定工作需要2至3个月时间，待所有烈士的DNA检测结果出来后，会进行详细的比对工作。

雪村战斗烈士墓迁移工程启动以来，已挖掘出近百具烈士遗骸，随同遗骸出土的还有子弹、茶缸、帽徽、皮带扣、衬衣扣等遗物。如今，这些烈士遗骸已重新装殓移至肃宁烈士陵园安放，肃宁县正在按照1:1比例复制原先烈士墓的墓碑样式，为烈士立新碑。装有女子照片的圆镜等遗物已作为革命文物被封存起来，后续将通过中华英烈网公布相关信息。为避免意外损害，肃宁县暂无修复圆镜中女子照片的计划。

为烈士寻亲是一项困难的工作。王雅伦说，烈士牺牲的时候大都还很年轻，如果后人有意寻找，寻亲会容易很多，但如果没有后人，无名烈士的相关身份信息确认起来会更难。

据了解，除了胸前的圆镜，在31号烈士身边还发现4发子弹、6枚铜板、3个白色的衬衣扣子等遗物。
烈士和照片中女子究竟是谁？如果您有相关线索，请联系我们，电话：010-66720062，或在“中国国防报”微信公众号后台留言。

我们怀抱希望，期待一个温暖的答案。

图①：肃宁县雪村战斗烈士墓中

发现的31号烈士胸前的小圆镜。

图②：肃宁县雪村战斗烈士墓出土的31号烈士的遗物。

河北省肃宁县退役军人事务局供图



近日，新疆阿克苏军分区某部执行巡逻任务。

沈立摄

内蒙古巴彦淖尔军分区 铺设草方格防沙固沙

本报讯 王铁成报道：测量距离、拉线定桩、铺平稻草……前不久，内蒙古巴彦淖尔军分区组织临河区、杭锦旗等人武部官兵和民兵，前往乌兰布和沙漠东部边缘铺设连片草方格，为下一步种植耐旱作物打下基础。

重庆市酉阳土家族苗族自治县 集中点验新入队民兵

本报讯 邹文川报道：近日，重庆市酉阳土家族苗族自治县人武部对民兵整组工作进行验收。县民兵应急连、医疗救护连等分队新入队民兵在规定时间内完成身份核验，民兵们的精神风貌和专业技能受到考核组好评。

辽宁省鞍山市立山区 国防知识普及进校园

本报讯 王波报道：近日，辽宁省鞍山市立山区人武部组织工作人员走进晨光小学，为学生送上国防文化书籍、国防教育画报，并开展国防知识宣讲。据悉，该区人武部还将利用节假日邀请学生代表走进军营，了解部队生活。